

一张遗忘在自动取款机里的银行卡,引发了一起扑朔迷离的案件;一笔数额不大的“养家钱”,让经济拮据的银行卡主人苦苦追索近一年;一场不少人都经历过的遭遇,折射出人间的善恶美丑……

“拾”卡取款该如何定性

不久前,在老城区人民法院法官的帮助下,住在老城区的周先生终于要回了自己银行卡上的3500元“养家钱”。面对记者,周先生热泪盈眶,激动地讲述了那“不堪回首”的往事。

遗忘银行卡

2006年11月28日上午,周先生带着自己的银行卡,早早来到交通银行定鼎路支行自动取款机前取款。当时取款的人很多,好不容易轮到他了,他小心地把卡插进去,取了50元钱,转身离开。

一件意想不到的事情发生了。

回到家后,周先生猛然发现银行卡不见了!他这时才意识到,取过钱后,他把银行卡忘在了取款机里。他慌慌张张地返回银行查询,银行工作人员告诉他:卡上剩余的3500元钱已经被别人分3次取走了。

周先生傻了眼。他的妻子是个下岗职工,夫妻俩原本想拿这笔钱做生意,不料梦想顷刻间破灭。周先生的妻子听到这件事情后既生气又伤心,不停地埋怨他。

“是谁取走了咱们的钱呢?咱们去哪里找回这笔钱呢?”周先生夫妻俩一晚上都没睡好。第二天一大早,周先生叫上弟弟,到西关派出所报了案。

苦寻取款人

民警耐心听周先生讲了事情经过,并在银行的支持下,调取了银行的监控录像。经过仔细辨认,他们发现录像中出现的中年妇女,用周先生的银行卡分3次取走了3500元存款。

茫茫人海中,去哪儿找这个妇女呢?

民警表示会全力查找取钱之人,这让周先生心里有了些许安慰。但他想,因为自己粗心造成了损失,自己更应该协助警方想办法找人,于是他用了U盘复制下录像,并把那个妇女的影像制成照片装在口袋里,下决心找到她。

周先生根据自己的直觉,在老城区的一些小区等候、打听,希望有所收获。一天,他来到某小区门口,在寒风中观察进出的每一个人,一直等到下午4时,仍一无所获。失望的他准备回家时,见一男子经过,便赶紧拿出照片向该男子询问,对方告诉他:“这人有点儿眼熟,你去旁边那个院子问问吧。”

功夫不负有心人。在旁边那个院子里,周先生终于打听到:照片上的妇女叫刘某,就住在该院。

次日,周先生夫妇来到刘某家,但刘某不在家,其丈夫说不知道这件事,等她回来问她。几天后,周先生再次来到刘某家时,仍没见到刘某。

交涉无结果

一天,周先生终于把刘某堵在家中,没想到刘某反过来责怪他:你天天来找我,现在我们院里的人对我三道四,你不是在败坏我的名声吗?走,到派出所,你给我说清楚!



取款后千万不要忘了银行卡。(资料照片)

“难道我真是看走眼了,冤枉了她?不会呀!”周先生这样想着,和刘某一起到了西关派出所。

面对民警的询问,刘某神态镇静,还写了一份事情经过:我和周先生认识,11月28日,我在路上遇到他,他再三请我帮他取钱,我就帮了他这个忙,取完钱后,我将银行卡和钱都交给了她。

还好,刘某承认是她取了钱,这与录像上的内容一致。可是周先生说:我跟刘某以前连面都没见过,怎么会认识她呢?她说的完全是谎言,事实是她用我遗忘的银行卡取了钱并据为己有。

民警认为,既然能证明刘某拿了周先生的钱,那么刘某的行为便涉嫌非法侵占,但因数额够不上刑事立案标准,所以警方无法追究刘某的刑事责任,于是在调解无效的情况下,他们建议周先生到法院起诉。

周先生、刘某共同来到老城区人民法院准备找法官,但是已到了下班时间,他们未能如愿,刘某便借口有事离开了。

当天下午,周先生来到刘某家要钱,看到自己的妻子正在为此事和刘某大吵。刘某认为周妻

在无故骚扰她,表示要打110报警,双方不欢而散。

起诉到法院

无奈之下,周先生向老城区人民法院递交了起诉书,要求刘某归还自己的3500元钱。法院把刘某通知来领走了起诉书等法律文书后,就再也联系不到刘某了,只好缺席开庭审理此案。

老城区人民法院根据派出所的笔录及周先生的证据,认定刘某取得并占有了周先生的存款,给周先生造成了损失,而刘某并没有提交证据,证明她系受周先生委托取款并已把钱交给周先生。

《中华人民共和国民事诉讼法通则》第92条规定:没有合法根据,取得不当利益,造成他人损失的,应当将取得的不当利益返还给受损失的人。今年上半年,法院依法作出判决:刘某返还周先生3500元并承担本案440元诉讼费。

执行费周折

拿到判决书后,周先生以为

这下刘某该还钱给他了。然而,他多次上门找刘某却总是扑空,时间就这样一天一天地流逝,周先生都快急出病来。

今年夏天的一天,周先生根据打听来的线索,到市区一家饭店找打工的刘某,发现刘某正在包饺子。

有了前几次的经验教训,周先生没有声张,连忙给法院的法官打电话,法官很快赶到,要求刘某履行法院判决,尽快把钱还给周先生。刘某仍然不配合,法官只好正告她,如果不还钱,将依法将其拘留15天。刘某终于将这笔钱如数归还周先生。

该如何定性

尽管拿到了属于自己的3500元钱,但周先生仍然认为刘某的行为属于盗窃,应该追究其刑事责任,只不过他向法院起诉后,此事作为民事纠纷案件来处理,才“放过了刘某”。

记者就周先生的上述观点请教了法律界人士,他们中有人同西关派出所民警的意见一致,有的人则认同周先生的看法,认为周先生的遗忘行为虽然给刘某取款提供了条件,但他绝对没有允许刘某取他钱的意思。这就像人出门时将钥匙遗忘在家门上,小偷用该钥匙打开房门偷东西一样,都是盗窃行为。

还有一种意见认为,刘某的行为应认定为诈骗,因为根据有关司法解释,偷走银行卡取款据为己有是盗窃,而用捡来的银行卡取款是诈骗。从此事的经过来看,刘某的行为显然属于后者。

“同一案件交给不同的人处理,也许有不同的处理方法,一时很难判定哪种处理方法全对或者全错,这是对法律的不同理解造成的。”一位律师说,“但是,所有案件的处理结果都要经得起法律和历史的检验。”

怎样看录像

众所周知,处理发生在银行里的很多事情,比如遇到假币、钱数差异、诈骗、盗窃等,银行的监控录像是非常重要的证据,没有录像,很多情节就难以确认,一些受了损失的人就可能“哑巴吃黄连,有苦难言”,一些违法人员和犯罪分子就可能逃避责任或法律制裁。

那么,当事人如何查看银行监控录像呢?

记者了解到,公民以个人名义到银行查看监控录像,一般很难被允许。但在求助、报案之后,通过司法机关则可以查看。

各家银行对此都有大同小异的规定,如一家银行的规定是:录像资料要指定专人管理;专门保存录像资料的柜子要上锁;除支行领导、网点负责人和安全员以外,查询营业网点录像资料,必须经银行监察保卫部门同意,在支行领导或网点负责人陪同下,由专管员进行操作,并认真记录;公安、司法机关根据规定调阅录像资料时,应检验经办人员的身份证、工作证、介绍信等,如需借用或复制录像资料,必须报市行监察保卫部门批准。

(记者 刘成武 实习生 郑雅楠 通讯员 张爱萍 杨波)

依法保护知识产权问答⑦

职务作品的作者是否享有著作权

涧西区吴先生问:我是某杂志社的记者,去年单位安排我去西藏拍摄了系列风情照片,单位将其中两组发表在了刊物上,却将另一组转让给某公司制成了年历。我认为单位此举侵犯了我的著作权,单位却称职务作品的著作权归单位所有。请问单位的说法对吗?

大进律师事务所焦亚亭答:你单位的说法是不正确的。依据我国《著作权法》第16条规定,职务作品包括由作者享有著作权的职务作品(即普通职务作品)和由作者单位享有著作权的职务作品(即特定种类的职务作品)两类。前者是指特定种类的职务作品以外的职务作品,普通职务作品著作权由作者享有,但法人或者非法人单位有权在其业务范围内优先使用;后者包括:主要是利用法人或其他组织的物质技术条件创作,并由法人或其他组织承担责任的工程设计图、产品设计图、地图、计算机软件等职务作品;法律、行政法规规定或者合同约定著作权由法人或者其他组织享有的职务作品。

对于特定种类的职务作品,作者享有署名权,著作权的其他权利由法人或者非法人单位享有,法人或者非法人单位可以给予作者奖励。

可见,吴先生的摄影作品不属于特定种类的职务作品,作品的著作权归吴先生享有。同时,该作品虽属普通职务作品,但单位擅自将照片转让给某公司制成年历,并不属于在业务范围内优先使用的范畴。因此,其行为侵犯了吴先生的署名权和获得报酬权。

大进律所 律师解答
电话:63332227 63331281
九都路黄河桥里河国际16楼

申请设立外商投资商业企业程序简便

一外商问:我们是比利时王国的一家零售商,计划在洛阳投资一家全资子公司从事商品零售,需提交哪些文件和办理哪些手续?

河南万基律师事务所答:2004年以来,中国政府开始鼓励有经济实力和先进商业经营管理经验的外国投资者来华投资商业企业,从事商品零售、批发等经营活动。

根据规定,在申请设立外商投资商业企业前,你方应备好下列文件:银行资信证明、注册登记证明、法定代表人证明;经你方法定代表人签名的设立外商投资商业企业申请书、可行性研究报告和章程;会计师事务所出具的关于你方最近一年的审计报告;拟设立的外商投资商业企业进出口的商品目录和董事会董事名单;洛阳市工商行政管理局出具的企业名称预先核准通知书。

近年来,中国政府简化了相关审批程序。你方可直接向河南省商务厅申请立项并同时报送上述文件。河南省商务厅审查后,如认为你方投资在其审批权限内,将直接作出是否批准的决定;如无权审批,将会在1个月内上报中国商务部,商务部将在收到你方全部申报文件后3个月内作出是否批准的决定。

你方的投资如得到批准,将获颁《外商投资企业批准证书》;如不被批准,也会书面告知原因。你方在收到《外商投资企业批准证书》后,应在1个月内向洛阳市工商行政管理局申请办理登记手续。

河南万基律所 涉外法律
电话:64928888 64821666
南昌路2号中桥地产大厦八楼



普及法律知识 帮你依法维权
本报与市中级人民法院联办
版面统筹:徐礼军 联系电话:65233673